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ва наступает спустя 10-15 лет. Складывающаяся ситуация на рынке потребления общест-
венных благ отягощается проблемой выбора оптимального объема. Капитализация об-
щественных благ неизбежно влечет за собой ограничение основных свобод и базовых 
ценностей человека. Теоретически единственной причиной для ограничения свободы 
выбора потребления служат противоречия между различными видами благ. В реальной 
жизни полезность и выгода от потребления разных благ возрастает. Так, например, по 
данным многочисленных исследований, люди с высшим образованием живут в среднем 
на 12-15 лет дольше. Физически здоровые люди дольше и эффективнее работают, высо-
кий уровень культуры закономерно повышает производительность и увеличивает отдачу. 

Принципиальное отличие общественных благ от частных заключается в определении 
ценности. Маржиналистская теория базируется на наличии прямой корреляционной за-
висимости между редкостью, ценностью и ценой, которую готов платить потребитель. 
Однако необходимо признать, что экономическая теория до настоящего времени «рабо-
тает» только с материальными благами. Представители маржиналистской теории в опре-
деленной степени заложили основы использования человеческих качеств, условий жизни 
для роста капиталов, не подвергая сомнению силу саморегулирования экономики. Впер-
вые неэффективность рыночных законов была подвергнута обоснованному теоретичес-
кому сомнению Джоном Мейрандом Кейнсом еще в 30-е годы ХХ в. [2] В ходе реформ 
основное внимание уделяется распределению капитала между производителями и госу-
дарством в пользу последнего. Происходит это на фоне системной капитализации произ-
водства общественных благ и усиления материальной ответственности человека, неиз-
бежно влечет за собой неравномерное развитие с высокими рисками, углубляя 
расширение социальной и экономической пропасти между государством и человеком. 
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УЧАСТЬ СТУДЕНТА У ВОЛОНТЕРСЬКІЙ РОБОТІ: НАБУТТЯ ДОСВІДУ 
ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

Волонтерський рух у світі має відносно молоду історію, вперше виник у Франції 
наприкінці 50-х років ХІХ ст., хоча звичаї благодійності, безкорисливої допомоги нуж-
денним почали формуватися набагато раніше. В Україні, скажімо, ще в часи Київської 
Русі при князі Володимирі Великому закладаються підвалини вітчизняних традицій во-
лонтерства, розвинуті пізніше благодійною діяльністю українських православних 
братств, меценатством гетьманів Петра Сагайдачного, Івана Виговського, Івана Мазе-
пи, Кирила Розумовського, добродійництвом видатних українських діячів культури, 
промисловців Грушевських, Рильських, Симиренків, Терещенків та ін. 

Не дивлячись на те, що волонтерство в сучасному розумінні з’явилось в Україні 
лише на початку 90-х років ХХ століття, розроблена достатня законодавча та науково-
теоретична база питання, накопиченй значний досвід волонтерської роботи. 

Засади діяльності волонтерів визначають Закони України “Про благодійництво та 
благодійні організації”, “Про волонтерський рух”, “Про соціальні послуги”, “Про соці-
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альну роботу з дітьми та молоддю”, наказ Міністерства України у справах сім’ї, дітей 
та молоді “Про затвердження Програми розвитку і підтримки волонтерського руху на 
2005-2006 роки”, “Про внесення змін до деяких законів України (щодо волонтерської 
діяльності)”. Так, Закон України “Про соціальні послуги” трактує поняття “волонтер” 
як фізичну особу, яка добровільно здійснює благодійну, неприбуткову та вмотивовану 
діяльність, що має суспільно корисний характер.  

Науковці [4] визначають волонтерство як форму громадянської участі в суспільно-
корисних справах, спосіб колективної взаємодії й ефективний механізм вирішення ак-
туальних соціально-педагогічних проблем, а волонтерську роботу розглядають як різ-
новид доброчинної діяльності індивідів або груп, що здійснюється на основі загальних 
цілей, спрямованих на вирішення соціальних проблем, заради добробуту й благополуч-
чя як окремих громадян, так і суспільства загалом. 

Сучасні вітчизняні учені (Р. Вайнола, О. Давидюк, Л. Ільчук, А. Капська, Ю. Кривен-
ко, Ю. Поліщук та ін.) [2; 3] зазначають, що волонтерська діяльність має відбуватись на 
принципах альтруїзму, безкорисливості, гласності, гуманізму, добровільності, милосер-
дя, чуйності, співчуття, партнерства та ін., а, отже, люди-волонтери мають володіти якос-
тями соціальної активності, толерантності, емпатії, моральної відповідальності, терпля-
чості, комунікативності та ін., тими якостями, якими має володіти й кожний працівник 
соціальної сфери. 

В сучасній Україні існує багато категорій населення, які потребують допомоги во-
лонтерів. Окрім, традиційних (одинокі матері, пенсіонари, інваліди, багатодітні сім’ї та 
ін.) це категорії людей, поява яких пов’язана з подіями АТО на Сході України та анек-
сією Криму: учасники АТО та члени їх сімей, а також внутрішньо переміщені особи. 
Як показує практика, держава часто невзмозі вирішити всі проблеми зазначених груп 
населення, особливо такі, що пов’язані з їх соціальною адаптацією, реінтеграцією, ор-
ганізацією дозвілля в нових умовах проживання, наданням матеріальної допомоги в 
кожній конкретній ситуації.  

Саме тому основними сферами діяльності волонтерів в Україні є соціальна галузь, куль-
тура, екологія, спорт та ін., а займаються волонтерством ті, хто працює при Центрах соці-
альних служб для сім'ї, дітей та молоді (ЦСССДМ), члени різноманітних громадських орга-
нізацій, батьки, пенсіонери, спеціалісти, які надають різноманітні послуги та ін. Найчи-
сленнішою групою волонтерів  в Україні є учні старших класів та студентська молодь. 

Науковці [1], аналізуючи роль і значення волонтерської діяльності студента під час 
навчання у вищому навчальному закладі, підкреслюють, що волонтерська робота висту-
пає важливим чинником соціалізації особистості студента, розвитку соціальної взаємодії, 
соціального обміну, соціальних норм, саморозвитку, самовиховання, самовдосконалення 
особистості, підготовки майбутніх фахівців соціальної сфери до професійної діяльності. 
У процесі волонтерської практики майбутній соціальний педагог чи соціальний праців-
ник має можливість набути навичок виконання професійних функцій (посередницької, 
організаційно-комунікативної, охоронно-захисної, соціально-педагогічної, діагностично-
прогностичної, соціально-терапевтичної, профілактичної, корекційно-реабілітаційної), 
які максимально реалізуються саме у волонтерській роботі. 

За дослідженнями соціологів, мотивами участі студентів у ній є, крім формальних 
(отримання заліку чи екзамену, інших пільг у навчанні), перш за все, зацікавленість у на-
бутті досвіду професійної діяльності. При цьому перевага віддається індивідуальним фор-
мам роботи з клієнтами чи роботі у невеликих групах. Разом із тим, наукові дослідження 
[1] свідчать, що студенти часто не повною мірою усвідомлюють значні потенційні можли-
вості волонтерської роботи у набутті професійних компетентностей. Так, наприклад, серед 
403 студентів спеціальності “Психологія. Соціальна педагогіка” Дніпровського національ-
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ного університету (на момент проведення дослідження - Дніпропетровського) лише 5,7% 
студентів виявили найвищий рівень мотивації у готовності до волонтерської роботи, нато-
мість 37 % - практично повну байдужість до означеного виду діяльності.  

Отже, розвиток саме мотиваційної сфери у волонтерстві може сприяти становленню 
майбутнього фахівця і набуттю ним навичок своєї професії. При цьому, на нашу думку, 
доцільно виходити із ієрархії потреб (за А.Маслоу) і запропонувати студенту, виходячи 
з цього, різні види роботи, що будуть цікаві як самому студенту, так і його клієнтам (і 
можуть використовуватися ним у подальшій професійній діяльності): задоволення фі-
зичних потреб (приготування їжі; організація спортивних змагань, фізичних вправ на 
свіжому повітрі під час роботи у притулку, центрі денного перебування, літньому табо-
рі тощо); задоволення потреби у безпеці (розповсюдження екологічно чистих продуктів 
харчування; робота у колективі з метою розширення кола спілкування; робота спільно з 
правозахисними організаціями; отримання знань, умінь, навичок, які допоможуть у 
працевлаштуванні тощо); задоволення соціальних потреб (організація та участь у різ-
номанітних соціальних заходах; адміністративна робота; менеджерська робота; робота 
у групі з представниками обох статей тощо); задоволення потреби у визнанні (предста-
влення інтересів організації; керівництво групою; отримання престижної посади тощо); 
самореалізація (розробка власного соціального проекту; творча художньо-мистецька 
діяльність; викладацька або тренерська робота тощо) [2].  

Особливо ефективним у професійному становленні, на нашу думку, є етап самореалі-
зації, оскільки передбачає використання студентом не репродуктивних, а творчих, інно-
ваційних форм і методів роботи, творчих підходів, нестандартного розв’зання різних за-
вдань, особистої творчої роботи, скажімо, у процесі підготовки соціального проекту, 
підбору команди, партнерів проекту, розробки основних етапів його реалізації тощо. 

В розвитку мотиваційної сфери студента-волонтера важливо використовувати й різ-
номанітні методи заохочення: інформування університетської громади про заслуги во-
лонтера (лист-подяка, інформування в соціальних мережах тощо); винагородження во-
лонтерів; створення банку ідей волонтерів щодо покращення результативності їхньої 
роботи; можливість навчання у Школі волонтерів, на семінарах та тренінгах, участь у 
конференціях тощо з метою отримання нових професійних знань; винагородження 
окремих волонтерів за сукупний внесок групи та ін. 

Отже, надання студентами-волонтерами різноманітних освітніх, культурно-
просвітницьких, соціально-педагогічних, посередницьких, правових, інформаційних та 
інших послуг під час участі у різних соціальних проектах, роботі у закладах соціальної 
сфери створює умови для майбутніх фахівціх не лише у їх соціальному, особистісному, 
а й професійному становленні. 
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